

定陶区加强村党组织书记专业化管理

培强头雁促振兴

本报讯(通讯员 韩秀娟 杨晶茹 记者 刘卫国)4月20日,在定陶区南王店镇宋庄村的创业车间里,村党支部书记陈启瑞正忙着带领大家收拾车间卫生,为车间复工复产做准备。

宋庄村的创业车间引进的是订单稳定的嘉奇山服饰,是陈启瑞利用自己的人脉为村里招引的优秀项目。“引进服装企业,主要是考虑到我们村原本就有20多个服装加工熟练工,他们容易上手,这样就解决了我们村70多名留守妇女的务工问题,而且车间就在学校旁,不耽误她们接送孩子。”陈启瑞说。

在定陶区,因为实施村党组织书记专业

化管理,越来越多像陈启瑞一样有能力、能担当的党支部书记走上工作岗位,为打造乡村振兴齐鲁样板定下路径提供坚强组织保障。

乡村振兴,关键在人,关键在农村党组织书记队伍。“过去,村党组织书记待遇低,仅靠村干部报酬难以维系正常生活,党组织书记在从事村内工作外,大都经营副业。现在乡村振兴任务日益繁重,农村工作千头万绪,精力靠不上干不好,能力跟不上办不了。”定陶区委组织部常务副部长程智勇介绍。

为有效破解村党组织书记“精力靠不上、能力不适应、动力不充沛”等现实问题,2021年以来,定陶区通过在选任、监督、激励等方面建立起一整套成熟的工作机制,探索实施村党组织书记专业化管理,力争打造一支胜任乡村振兴时代要求的高素质“头雁”队伍。

定陶区委组织部对满足“60周岁以下、任职满3年以上、所在村集体经济收入10万元以上”等7项条件的村党组织书记,择优推选评定为专业化管理对象,从经济上提待遇、政治上给地位,离任后有保障“三重激励”入手,激发村干部干事创业热情。

“通过实施村党组织书记专业化管理,保证了他们有精力、有能力、有动力投身农村工作,用‘专业化管理’换来了‘全身心干事’。”程智勇说。

4月15日,记者走进定陶区半堤镇董小集村,映入眼帘的是一派干净整洁、明亮通透的乡村景象,而在庭前屋后,墙边路边安装的竹篱笆栅栏更是吸人眼球,与栅栏里面的各种绿化树交相辉映,成为乡村道路上一道靓丽的风景。

“竹篱笆栅栏是镇上统一出资购买分发给我们村的,村里的党员群众共同出力,按照事先规划的安排好,在栅栏围起来的地方都种上了绿化树。”董小集村党支部书记董之洲说。

据董之洲介绍,在安装竹篱笆栅栏之前,董小集村道路两侧的空地里,村民有的种菜,有的还将生活垃圾倒进去,每到下雨,污水满地流,整个道路脏乱不堪。

为从根本上解决这个问题,半堤镇用竹篱笆栅栏将这一块块地都圈好,统一种上绿化树、景观树,这样既能解决环境问题,还能打造沿路的景观。

“以前外面很脏,夏天的时候味道大,还有很多蚊子,现在安装了栅栏,里面种上了绿化树,又干净又好看。”村民闫德琴说。

在黄店镇徐庄村,村民则在竹篱笆栅栏围起来的空地里种上了麦冬,麦冬相较于普通草坪有着管理容易、成本低廉、收益明显等优势,其果实是名贵中草药,亩均收入1万元左右,可实现生态效益和经济效益“双丰收”。

在坊山镇高河村,通过群策群力,进一步延伸了竹篱笆栅栏的适用范围,将本村拆迁后复垦的18亩耕地用高1.8米的竹篱笆栅栏围起来,在栅栏内种植苹果、蟠桃等果树,发展采摘游,为群众增加了经济效益。

“以前果园前的这条路全是杂草、砖头,我们村的村民都不愿往这跑。”高河村村干部高宪存说。

去年坊山镇结合农村人居环境整治工作,立足高河村果树种植的实际,统一设计了长341米、高1.8米的竹篱笆栅栏将果园围住,并将果园旁的路整理干净,修成水泥路。

“我们还统一设计了8个竹篱笆大门,这样花开的时候有人来赏花,果子熟的时候还能发展采摘游,增加群众收入。”高宪存说。

“统一安装上竹篱笆栅栏之后,不仅更漂亮了,防止果子被偷,果子熟的时候还有人来采摘果子,能多卖点钱。”村民侯慧敏说。

“竹篱笆栅栏,既不易受潮,又防虫、防腐,对长效保持农村人居环境具有良好效果。”定陶区副区长韩福华介绍,“同时,通过组织引导广大群众积极安装使用竹篱笆栅栏、栽种绿色植物等过程,定陶区广大农村群众从受益者转变为建设者、参与者、监督者多重身份,自觉维护良好人居环境日趋成为一种习惯、一种风尚,农村人居环境不断得到新提升。”

通讯员 韩秀娟 记者 刘卫国

严管和厚爱并重,在提高专业化管理党支部书记待遇的同时,定陶区强化工作纪律,加强考核管理,确保党支部书记主要时间和精力用在推动村庄发展、服务党员群众上。区委组织部每年对实行专业化管理的村党支部书记开展一次综合评估,每年度进行一次综合考核,全面掌握目标任务完成情况和履职尽责情况。对履职不力,发挥作用不强的,及时清退出专业化管理队伍。

“被纳入专业化管理之后,我们村的工作有规章制度可循,更有抓手了。工资待遇提高了,我们也更愿意干、更用心干了。”马集镇袁堂村党支部书记何茂军说。



4月21日,定陶区冉堌镇代庄村组织志愿者开展“书香润农家,阅读促文明”为主题的全民读书志愿服务活动。活动中,大家共同探讨日常读书经验,一起分享读书心得、收获,相互学习进步。此次读书日宣传活动,在村居中掀起“多读书”“读好书”“善读书”的浓厚文化氛围。大家从自身做起,为进一步提高村文化修养、打造好社区培育孵化基础。

通讯员 戴冰玉 记者 刘卫国 摄

竹篱笆栅栏扮靓农村人居环境

父子联手培育系列西红柿优良杂交品种——

亲爷俩都是“齐鲁乡村之星”

单县是“中国西红柿之乡”。一直以来,西红柿生产是单县种植业结构调整和农业现代化发展的代表性产业。

北城街道单六村是单县西红柿主产区。作为村里的产业带头人,村民任思党和他的儿子任辉联手培育出一系列西红柿优良杂交品种。2014年、2021年父子俩先后被评为“齐鲁乡村之星”。

这是育种技术的记录,也是辛勤劳动的记录

今年58岁的任思党曾是小有名气的“田秀才”,一直从事西红柿种植和农业科技服务,1987年转型做西红柿育种,从未停歇探索的脚步。8年后,第一个西红柿品种“绿丰杂交二号”培育成功,被指定为“中国西红柿之乡”西红柿生产专用品种”。

今年39岁的任辉自幼跟着父亲学习西红柿育种技术,现已成为西红柿育种团队的核心成员之一。

西红柿生长周期一般在100到110天,一年可培育两代苗,全年无休。每次培育,1000多份育种材料都要经过育苗、定植、收获、采种、淘洗、晾晒、储藏、记录等复杂工序,一般八代之后才有可能培育出性状稳定的新材料。

夏天授粉期间,要在40℃高温的环境下连续人工作业,汗和土混成的泥浆浸透父子俩全身,要换三四套衣服,中暑是常事。“这一摞子记录本,每页都有我们爷俩的汗渍,既是育种技术的记录,也是辛勤劳动的记录。”任思党感慨道。“20多年来,我跟着父亲,父亲就是我的榜样,我向往着父亲的向往。”任辉说。

现在用2至3年就可培育出育种新材料

1996年,任思党创建了单县西红柿研究所。13年后,研究所成功育出了西红柿新品种“粉欧元”,打破了欧洲国家对我抗TY病毒西红柿品种中高端市场垄断的历史,具有世界领先水平。之后选育出多个抗TY品种,填补了我国抗TY病毒西红柿品种的多项空白。

30多年来,父子俩和他们的研究所先后培育出60个拥有自主知识产权优质、抗病、高产西红柿品种,迄今已有8个品种在国家农业部获得品种登记,16个品种处在登记流程,11个品种入选国家种质资源库。

在坚持自主培育的基础上,他们一直在探索适合西红柿培育的产、学、研相结合的路子。研究所先后与十几家科研单位和院校建立合作关系。“利用分子标记辅助选择现代生

育种技术,构建大群体分离、多基因聚合,选育西红柿育种新材料,原来需要4至5年才培育出的育种新材料,现在用2至3年就可完成,有效降低了育种成本。”任辉说。

父子情、师徒义,亲爷俩善于交流,比学赶帮,共同进步。他们将教授学者主攻的“科学育种实验”与民间专家擅长的“田间育种试验”有机结合,不仅科学严谨,而且操作灵活,西红柿育种事半功倍。

全国“柿都14203”品种推广面积达20多万亩

与其它果蔬不同,市场上的西红柿品种更

新迭代的速度很快。任思党、任辉父子瞄准市场需求调整育种方向,而“好吃、好种、好卖”的西红柿,始终是他们坚持的探索方向。

好品种培育成功,推广出去,才能真正实现其经济价值。父子俩成立了专业合作社,积极推广西红柿新品种,推行基地化种植、标准化生产,目前已辐射全县14个村,种植面积2万余亩。

父子俩还成立了种业公司,种子销往全国20多个省份,其中选育的“柿都14203”品种,具有深粉色、果大、抗病、优质、高产、生长后期不裂果等优良特性,受到全国各地菜农的欢迎,推广面积20多万亩。文/图 通讯员 刘厚琨



4月25日,任思党(左)、任辉父子俩为新品系西红柿授粉

严格做好新冠肺炎疫情防控工作

本报讯(记者 王重庆 通讯员 蒋鹏涛)成武县文亭街道党工委坚持党建引领,建立“四个一”疫情防控体制机制,织密、织细、织牢疫情防控网,守好疫情防控底线,全力做好疫情防控工作。

建强一线堡垒 完善应急体系

文亭街道依托7大片区、20个村(社区)及新成立的27个小区党支部,同时得益于完善的五级城市党建架构以及“一核三元”的运行模式,将辖区划分为网格,建立网格28个,网格负责人由村(社区)、小区党支部书记担任,每个网格配备1名专职社区工作者和2名街道工作人员;同时将沿街商铺、巷道居民和建设工地外来人员等全部纳入网格管理范畴,做好县直机关“双报到”制度和“四心”工作机制,建立报到单位和包小组包联小区、党员干部包联居民户机制,完善文亭街道村(社区)、小区党支部书记工作职责、抓党建履责“六必须”等,建强一线抗疫“红色堡垒”,合力构建“街道党工委—社区党委—小区党支部—小区党小组—党员中心户”五级党建制度体系,进一步健全应急体系。

建立“一网一图”做到一目了然

未雨绸缪,防患于未然。如果发生疫情,立即进行全员核酸检测是重中之重,这么多小区、商超,居民该去哪里进行核酸检测?怎么均衡各个检测点人数?怎么让检测工作做到有序高效?点开辖区的防疫“点位图”,答案一目了然,文亭街道党工委根据辖区各个地方人流量、交通等情况绘制了“点位图”,结合“党员每周一走访”专项行动,对辖区“点位图”中的信息和数据进行及时更新、变换,实现了“一图在手、信息全有”。在防疫“点位图”里,可以清晰直观地看到辖区内36个点位以及点位具体负责的区域、人口等。为绘制好辖区“点位图”,街道党工委充分发挥党建引领作用,带领各村(社区)党支部书记、社区工作者和志愿者们走遍村(社区)内所有的背街小巷、庭院楼宇,再通过卫星地图进行标注,以确保“点位图”的准确性,并将各个地方、流动人口、人口年龄等信息录入到“点位图”中。通过这些工作,为疫情防控有效开展打下了坚实基础。

抓好社会组织 做实志愿服务

街道以辖区美团外卖、蓝天救援、青少年发展促进会等8个社会组织党支部为基础,组建疫情防控党员志愿者先锋队28支,党员共计324人,组织党员志愿者先锋队积极参与疫情防控,常态化开展全员核酸检测、政策宣传、信息采集、秩序维护等工作;自组建疫情防控志愿者先锋队以来,开展城区全域、重点区域全覆盖消毒消杀30余次,协助开展全员核酸检测2轮8万余人次。

搭建一套平台 凝聚防控合力

街道以“周一例会”“文亭发布”等居民议事、消息窗口平台为载体,每个网格小区建立住户微信群,由每个小区专职社区工作者负责疫情消息动态发布,经常性推送疫情防控、防疫动态、室内消杀等信息,教育引导居民群众思想不松懈、防疫在状态。在紧急疫情任务下,由小区党支部书记牵头,小区专职社区工作者全力配合,疫情防控志愿者队伍协同做好岗位值守、信息摸排、健康监测、核酸采集、隔离观察等工作。

唯有危难,方显担当。文亭街道党工委坚决扛起控疫情、保安全、促发展的重大责任,以实际行动让党旗在抗疫一线高高飘扬。

疫情防控的“钢铁长城”

——记单县卫健系统核酸检测人

防护服下,是被汗水浸透的衣服;口罩下,是一道道深深的勒痕,穿上防护服“躲”在实验室里继续奋战6—8小时。他们24小时轮流工作,机器日夜不停;他们与病毒赛跑,单日最大检测量达90余万人,他们就是单县227名核酸检测人。近日,记者采访了默默守护着单县及周边群众生命健康安全的特殊“卫士”。

“穿上不透气的防护服,进入实验室,就要工作6—8个小时。防护服下,是被汗水浸透的衣服,是无比疲惫的身躯;口罩下,是一道道深深的勒痕。大家中间不能休息、不能喝水,甚至连去一趟卫生间都不行。有的人身背捂起了一片片水泡,痛痒无比,一抓就破。”单县疾控中心检验科主任郭玉说。

赵维科是单县中心医院检验科一名医务人员,他告诉记者,进实验室前不敢喝太多水,加上长时间穿着防护服,在负压状态下,身体一直出汗,所以就特别渴。出了实验室,并不意味着下班,他们还要等扩增区出了结果之后,检查结果无异常才能下班。

当被问及检验科医务人员最大的愿望时,单县东大医院检验科主任张蕊笑着说:“希望我们的工作都是‘徒劳’,希望我们的奋斗都是没有结果的努力,检验不出任何一例异常标本;希望我们守护的城市平平安安、健健康康。”

区域核酸检测工作是打赢疫情防控阻击战的关键一仗。单县227名核酸检测人员日夜奋斗与新冠病毒贴身较量,努力为在最短时间内实现社会面清零目标而奋斗,默默守护着一座城、守护着一方群众生命健康安全,他们不愧是疫情防控的“钢铁长城”。

防护服、口罩、脸罩、护目镜、橡胶手套、白衣盔甲,披坚执锐,全县227名核酸检测人员分

记者 王富刚 通讯员 张凯鸣

成武县文亭街道推行“四个一”机制